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Aufgabenstellun
Bearbeiten Sie von den 3 nachfolgenden Aufgaben genau 2 Aufgaben Ihrer Wahl!

Aufgabe 1: Strategische Prozefiplanung

Erldutern Sie die Vorgehensweise bei der Wahl von Prozeftyp und Fertigungsorganisation in
einem Unternehmen. Gehen Sie dabei auf die Charakteristika der wesentlichen Prozefitypen
und Fertigungsorganisationsformen ein und stellen Sie die Vor- und Nachteile der verschiede-
nen Organisationsformen kurz gegeniiber. Verdeutlichen Sie auch die Bedeutung der

Produkt-/ProzeBprofilierung.

Aufgabe 2: Layoutplanung

Nach der Errichtung einer neuen Fabrikhalle steht ein Unternehmen vor dem Problem, die
Anordnung fiir seine drei Maschinen zu bestimmen. Die Entfernungen zwischen den drei zur

Verfiigung stehenden Standorten sind gegeben mit:

von \ nach Ort 1 Ort 2 Ort3
Ort 1 0 10 20
Ort 2 10 0 40
Ort 3 20 40 0 J

Unter Beriicksichtigung der Arbeitsplane hat das Unternehmen das geplante Produktionspro-
gramm ermittelt. Die entsprechenden Transportmengen sind in der folgenden Matrix

zusammengefalt:

von \ nach | Maschine 1 | Maschine 2 | Maschine 3
Maschine 1 0 100 50
Maschine 2 300 0 200
Maschine 3 10 0 0 J

@



Als Einheitstransportkostensatz (pro Mengen- und Entfernungseinheit) legt das Unternehmen
eine Geldeinheit zugrunde.

Skizzieren Sie allgemein die Vorgehensweise des Zweieraustauschverfahrens und bestimmen
Sie fiir das oben beschriebene Problem die kostengiinstigste Anordnung der Maschinen auf
die Standorte nach diesem Verfahren. Verwenden Sie dabei folgende Startlosung. die Kosten

in Hohe von 13200 Geldeinheiten verursacht:

Maschine 1 2 3
Ort 1 2 3

Welcher Zusammenhang bzw. welche Unterschiede bestehen zwischen der von lhnen ermit-

telten Losung nach dem Zweieraustauschverfahren und dem Ideal- sowie dem Reallayout ?

Aufgabe 3: Kapazitiitsplanung

Ein Automobilhersteller plant, sich stdrker im Markt fir LKWs zu engagieren. Die LKWs
sollen zunéchst fiir zwei Jahre auf den Markt gebracht werden, wobei der Erfolg ungewif3 ist.
In beiden Jahren sind nur zwei Absatzlagen méglich, eine hohe und eine niedrige Nachfrage.
Im ersten Jahr sind beide Nachfragesituationen gleichwahrscheinlich, wihrend im zweiten
Jahr eine Anderung der Absatzlage im Vergleich zum Vorjahr mit einer 30%-igen Wahr-
scheinlichkeit eintritt.

Zur Produktion der LKWs bendtigt das Unternehmen einen zusétzlichen Maschinenpark.
Hierbei hat es die Moglichkeit, die notwendigen Maschinen entweder selbst zu kaufen oder
{iber ein Leasingunternehmen zu mieten, um dann am Anfang des ndchsten Jahres iiber die
Verlidngerung des Mietvertrages zu entscheiden. Beim Kauf der Maschinen zu Beginn des
Planungszeitraums fallen Investitionsauszahlungen in Hohe von 217 Mio. DM an; bei der
Miete betrigt die Auszahlung 100 Mio. DM Anfang des ersten Jahres bzw. 120 Mio. DM zu
Beginn des zweiten Jahres. Beim Kauf der Anlagen besitzt das Unternehmen zusitzlich die
Moglichkeit, zu Beginn des zweiten Jahres eine Erweiterungsinvestition, die Kosten von 80
Mio. DM verursacht, zu tétigen.

Im ersten Jahr werden bei hoher Nachfrage Einzahlungsiiberschiisse in Hoéhe von 120 Mio.
DM erwirtschaftet, wihrend bei niedriger Nachfrage lediglich 80 Mio. DM anfallen. Falls das
Unternehmen den Mietvertrag zu Beginn des zweiten Jahres kiindigt, muf3 es die LKW-
Produktion sofort einstellen und kann keine Einzahlungen erzielen. Andernfalls fallen im

zweiten Jahr Einzahlungsiiberschiisse in folgender Hohe an:



ohne Erweiterungsinvestition

mit Erweiterungsinvestition

hohe Nachfrage

140 Mio. DM

230 Mio. DM

niedrige Nachfrage

100 Mio. DM

160 Mio. DM

Das Unternehmen sucht diejenige Alternative mit dem hochsten erwarteten Kapitalwert.

Konstruieren Sie — unter Verwendung geeigneter Abkiirzungen (wie z.B. "h" fiir hohe Nach-

frage) — fiir die oben genannte Problemstellung den vollstandigen Entscheidungsbaum. Ord-

nen Sie dabei den Kanten die entsprechenden Ereignisse bzw. Entscheidungen zu.

Bestimmen Sie fiir die Entscheidungsfolge "Kauf" zu Beginn des ersten Jahres und "Erweite-

rung" am Anfang des zweiten Jahres den erwarteten Kapitalwert mit Hilfe des

Entscheidungsbaums.

Hinweise:

Eine vollstindige Losung des Entscheidungsproblems ist nicht notwendig!

Als Ein- und Auszahlungen sind hier bereits die abgezinsten Werte angegeben!



